

10296

320

ДВЕ РЕЧИ.

МУЗЕЙ
НАРОДНОЙ ПЕЧАТИ

ПРИ

I. Речь Петра Алексеева.

Предисловие Г. Плеханова.

II. Речь Варлена перед судом исправительной
полиции.

Предисловие В. Засулич.

Цена 70 коп



ПЕТРОГРАД.

Издание Петроградского Совета Рабочих и Красноармейских Депутатов.
1918.



ИЗДАТЕЛЬСТВО И КНИЖНЫЙ СКЛАД
Петрогр. Совета Раб. и Красноарм. Деп.

Смольный Институт, 2-й этаж, комн. 51,

тел. 34. Контора, комн. 54.

Вышли из печати:

	Цѣна.
	Р. К.
Н. Афиногенов (Степной). «Записки ополченца»	1 25
Гайк Ад-нц. «Крестьянский вопрос во Франции»	— 55
Ватин. «Что такое коммуна»	— —
В. Володарский. «Напутственная речь агитаторам»	— 50
«Враги ли евреи рабочим и крестьянам»	— 20
«Венок коммунаров, сборник памяти В. Володарского (с рис.)»	2 —
Н. Горлов. «Темные силы, война и погромы»	— 15
«Евреи, классовая борьба и погромы»	— 10
Г. Зиновьев. «Корни оборончества»	1 10
Его же. «Наше положение и задачи создания красной армии»	— 25
Его же. «Австрия и война»	1 80
Его же. «Из истории пролетарского праздника 1-го мая»	— 30
Его же. «Г. В. Плеханов». Вместо речи на могиле	— 45
Его же. «Хлеб, мир и партии»	— 70
Его же. «Рабочая партия и профессиональные союзы»	— —
К. Каутский. «Наука, жизнь и этика»	— 30
Его же. «К. Маркс и его историческое значение»	1 25
Его же. «Экономическое учение К. Маркса»	2 —
Кий. «Что такое социализм»	— 65
П. Лафарг. «Вера в Бога»	— 75
Н. Ленин и Г. Зиновьев. «Против течения» (печ. 2-е изд.)	7 —
В. Либкнехт. «1848-й год и коммуна»	1 30
З. Лилина. «Солдаты тыла» (женский труд до и после войны)	2 10
А. Луначарский и Г. Зиновьев. «К. Маркс и социальная революция»	— 65
М. Лурье (Ю. Ларин). «Суд над К. Либкнехтом»	— 45
Его же. «Крестьяне и рабочие в русской революции»	— 40
Его же. «Состав пролетариата» (2-е изд.)	— 65
К. Маркс. «Либералы у власти»	— 65
К. Маркс и Ф. Энгельс. «О коммунизме»	— 70
Марклевский. «Что такое политическая экономия»	— 50
«Наш рабочий праздник 1-го мая»	— 20
«Памяти К. Маркса». Сборник статей, (печ. 2-е изд.)	3 —

«Дом Плеханова»
№ 1005

ДВѢ РЪЧИ.

I. Рѣчь Петра Алексѣева.
Предисловіе Г. Плеханова.

II. Рѣчь Варлена передъ судомъ исправительной
полиціи.

Предисловіе В. Засуличъ.



ПЕТРОГРАДЪ.

Издание Петроградскаго Совѣта Рабочихъ и Красноармейскихъ Депутатовъ.

1918.

«Дом Плеханова»
№ 2000

ски протянула къ намъ свою руку и отъ искренняго сердца желаетъ вытащить насъ изъ затягивающей пучины на благоприятный для всѣхъ стонущихъ путь. Она одна, не опуская руки, ведетъ насъ, раскрывая всѣ отрасли для выхода всѣхъ нашихъ собратьевъ изъ этой лукаво построенной ловушки, до тѣхъ поръ, пока не сдѣлаетъ насъ самостоятельными проводниками къ общему благу народа. И она одна неразлучно пойдетъ съ нами до тѣхъ поръ, пока (говорить, поднявъ руку) подымется мускулистая рука милліоновъ рабочаго люда...

Предсѣдатель волнуется и, вскочивъ, кричить: «молчать! молчать!»!

Петръ Алексѣевъ (возвышая голосъ)... и ярмо деспотизма, огражденное солдатскими штыками, разлетится въ прахъ!..

II. Варленъ передъ судомъ исправительной полиціи.

Въ маѣ 1868 года въ Парижѣ судились за участіе въ недозволенномъ сообществѣ переплетчикъ Варленъ, красильщикъ Малонъ и семеро другихъ ихъ товарищей-рабочихъ. Недозволенное сообщество, за которое они судились, было основано за три года передъ тѣмъ и называлось «Международнымъ Обществомъ рабочихъ». Весною 1868 года оно было еще не очень велико, но заставило уже задуматься всѣхъ враговъ рабочаго класса, всѣхъ богатыхъ, живущихъ чужимъ трудомъ людей (буржуазію).

Дѣло въ томъ, что, основавши это общество, рабочіе въ первый разъ начали дѣйствовать сами по себѣ, совершенно отдѣльно отъ всѣхъ нерабочихъ партій, тогда какъ раньше они всегда надѣялись, что ихъ осчастливятъ тѣ или другіе люди изъ высшихъ классовъ, и надѣялись понапрасну. На этотъ разъ, соединившись въ «Международное Общество», рабочіе разныхъ странъ рѣшили обходиться безъ руководства какихъ бы то ни было благодѣтелей и добиваться общими силами лучшаго будущаго для всѣхъ трудящихся,

ни на кого, кромѣ самихъ себя, не рассчитывая. «Освобожденіе рабочихъ должно быть дѣломъ самихъ рабочихъ», написали они въ своемъ уставѣ и твердо держались этого правила, принимая въ общество только такихъ людей изъ другихъ классовъ, которые совершенно перешли на сторону рабочихъ, и ничего не хотѣли, ничего не добились, кромѣ устройства рабочаго дѣла.

Другую, небывалою раньше, особенностью новаго общества была его международность. Понявши, что рабочіе вездѣ, во всѣхъ государствахъ, одинаково страдаютъ, что у нихъ одни враги и что, какъ бы ни ссорились между собою эти враги, противъ рабочихъ они всегда и всѣ заодно,—понявши все это, рабочіе разныхъ странъ рѣшили тоже стоять заодно и общими силами добиваться лучшаго будущаго. Съ тѣхъ поръ они никогда не измѣняли этому рѣшенію. Понимающіе свое положеніе рабочіе всѣхъ западныхъ государствъ—нѣмецкіе, напримѣръ, считаютъ своихъ собственныхъ нѣмецкихъ хозяевъ и всякихъ другихъ нѣмецкихъ господъ чужими людьми и своими врагами, а французскихъ, англійскихъ и всякихъ другихъ рабочихъ считаютъ своими товарищами и братьями. Братьями же считаютъ они и русскихъ рабочихъ и твердо были увѣрены, что, какъ только русскіе рабочіе поймутъ свои интересы, они также будутъ вмѣстѣ съ рабочими всѣхъ странъ бороться за лучшее будущее для всего трудящагося люда.

Какую силу придалъ рабочимъ этотъ международный союзъ, сейчасъ же сказалось при стачкахъ. Стачки повсюду случались и раньше, какъ случаются и у насъ въ Россіи. Но такъ какъ стачечники полагались только на свои силы, то по большей части хозяевамъ не трудно было справиться съ ними, голодъ скоро заставлялъ ихъ вернуться въ мастерскія, ничего не добившись. Часто дѣла кончались еще хуже. За самую стачку почти нигдѣ въ Европѣ не наказываютъ. Чтобы вмѣшались войска или даже полиція, надо, чтобы случились какіе-нибудь беспорядки, чтобы рабочіе подрались, повыбивали стекла въ окнахъ или поломали что-нибудь на фабрикѣ. И при всякой большой стачкѣ хозяева обыкновенно очень желали и даже старались о томъ, чтобы поскорѣе случилось что-нибудь подобное. При малѣйшихъ беспорядкахъ приходили войска, арестовывали зачинщиковъ, то-есть, всѣхъ рабочихъ поумнѣе и посмѣлѣе; кто сопротивлялся, тѣхъ застрѣливали, а остальные, лишенные всѣхъ лучшихъ товарищей, молча принимались за работу. Наконецъ, у хозяевъ было и еще средство справиться со стачкой. Они часто вызывали на мѣсто своихъ стачнувшихся рабочихъ какихъ-нибудь другихъ, или изъ сосѣднихъ городовъ, или изъ другихъ государствъ.

Международное Общество знало, что стачками нельзя добиться никакихъ большихъ улучшеній въ судьбѣ рабочихъ, но знало также и то,

что безъ стачекъ при настоящихъ порядкахъ обойтись нельзя, что часто только этимъ способомъ и можно помѣшать хозяевамъ сбавлять безъ конца и безъ того ничтожную заработную плату, поэтому Общество рѣшило, разъ ужъ случаются стачки, дѣлать все возможное для того, чтобы онѣ были удачны, помогать имъ всеми своими силами. При каждой крупной стачкѣ выборные люди Международнаго Общества извѣщали о ней своихъ сочленовъ въ другихъ городахъ и странахъ, и повсюду по мастерскимъ и фабрикамъ начинались сборы на помощь стачечникамъ. Рабочіе давали, кто что могъ, копѣйками, гривенниками, но такъ какъ дававшихъ были десятки тысячъ, то изъ гривенниковъ собирались большія суммы, и брать стачечниковъ голодомъ не стало никакой возможности.

Прекратились и беспорядки: надѣясь на успѣхъ, рабочіе сами старались не дать войскамъ никакого повода вмѣшиваться въ дѣло. Пересталъ удаваться и вывозъ рабочихъ изъ другихъ странъ. Международное Общество сейчасъ же всюду оповѣщало, чтобы никто не нанимался къ хозяину, на фабрику котораго идетъ стачка. Словомъ, съ тѣхъ поръ, какъ вмѣшалось въ дѣло Международное Общество, хозяевамъ приходилось въ большей части случаевъ уступать требованіямъ рабочихъ. Это пугало и бѣсило хозяевъ и всю буржуазію, поэтому она повсюду подняла крикъ о необходимости преслѣдовать такое вредное общество. Пер-

вымъ взялось за эти преслѣдованія французское правительство. Тогда тамъ царствовалъ императоръ Наполеонъ III. Правительство начало отдавать подъ судъ, однихъ за другими, всѣхъ рабочихъ, которыхъ парижскіе члены Международнаго Общества выбирали для веденія своихъ дѣлъ (сбора денегъ, пріема новыхъ членовъ, переписки съ другими городами и проч.). Такими выборными Международнаго Общества были и Варленъ съ товарищами. Отданные подъ судъ, они сообща обдумали, что именно надо говорить на судѣ и поручили Варлену говорить за всѣхъ. Мы печатаемъ дальше переводъ этой рѣчи, пропустивши начало, гдѣ Варленъ отвѣчаетъ прокурору и говорить о разныхъ частностяхъ обвиненія.

Но прежде скажемъ нѣсколько словъ о самомъ Варленѣ и его дальнѣйшей судьбѣ.

Во время суда Варлену было 27 лѣтъ. Двадцати лѣтъ онъ пришелъ въ Парижъ, едва умѣя читать и писать. Здѣсь скоро до него дошли слухи о томъ ученіи, которое говорить, что рабочіе могутъ и должны освободиться отъ своей тяжелой доли, что отъ нихъ самихъ зависитъ добыть себѣ лучшее будущее. Онъ заинтересовался этимъ ученіемъ, захотѣлъ знать и понимать, какъ можно больше, и принялся учиться, проводя за книгами вечера, а иной разъ и ночи, такъ какъ днемъ долженъ былъ работать въ переплетной мастерской. Когда въ Парижѣ основалось Международное Общество, Варленъ однимъ изъ первыхъ вступилъ

въ него. Своимъ умомъ, а еще больше своею глубокой преданностью дѣлу, всегдашней готовностью отдать ему всѣ свои силы, онъ скоро заслужилъ любовь и уваженіе товарищей. Его нѣсколько разъ посылали на съѣзды, на которые собирались изъ всѣхъ странъ выборные люди Общества, чтобы вмѣстѣ обсуждать и рѣшать дѣла рабочаго класса. Въ 1868 году онъ былъ, какъ мы уже говорили, избранъ въ комиссію, завѣдывавшую всѣми дѣлами парижскаго отдѣла Международнаго Общества, былъ преданъ суду и вмѣстѣ со всѣми остальными подсудимыми приговоренъ къ тремъ мѣсяцамъ тюрьмы и къ штрафу.

Выйдя изъ тюрьмы, Варленъ тотчасъ же снова взялся за дѣла Международнаго Общества, но вести ихъ стало гораздо труднѣе. Такъ какъ правительство арестовало всѣхъ выборныхъ Общества, то рабочіе рѣшили вести дѣло тайно и не дѣлать больше открытыхъ выборовъ. А Общество, между тѣмъ, быстро распространялось во Франціи, и у него были уже десятки тысячъ членовъ, разбросанныхъ по разнымъ городамъ. Объединить въ одно цѣлое этихъ многочисленныхъ членовъ, безъ возможности открыто выбирать вожаковъ, было очень трудно. Всѣхъ преданнѣе, всѣхъ энергичнѣй взялся за дѣло Варленъ. Поэтому онъ скоро сдѣлался общимъ вождемъ, «душой», какъ писали потомъ о немъ его товарищи рабочаго дѣла во Франціи. Къ нему со всѣхъ сторонъ, изъ всѣхъ городовъ, гдѣ были члены Общества, обращались

за совѣтомъ и помощью, онъ главнымъ образомъ завѣдывалъ сборами для помощи стачечникамъ, онъ же заботился и о газетѣ, которую издавало Общество.

Трудно представить себѣ, какъ справился бы съ такой массой дѣлъ даже человекъ, который могъ бы отдавать этимъ дѣламъ все свое время, а Варлену приходилось еще работать для хлѣба, приходилось по временамъ скрываться отъ полиціи. Тѣмъ не менѣе, его хватало на все, и болѣе двухъ лѣтъ онъ оставался во главѣ французскаго рабочаго движенія. Буржуазіи удалось тогда еще разъ побѣдить это движеніе. Рабочіе были вынуждены возстать въ то время, когда у нихъ не было еще достаточно силъ для окончательнаго торжества.

Варленъ и въ возстаніи былъ впереди, онъ былъ также членомъ рабочаго правительства, а затѣмъ, когда вошли въ Парижъ посланные буржуазіей войска, онъ бился съ ними до конца, остался въ живыхъ, но былъ потомъ арестованъ на улицѣ и разстрѣлянъ по приказу генерала. Солдаты, которымъ поручено было разстрѣлять Варлена, долго водили его изъ одной улицы въ другую, выбирая удобное мѣсто для казни. Одинъ враждебный рабочимъ литераторъ шелъ, изъ любопытства, за солдатами и присутствовалъ при смерти Варлена.

Онъ такъ писалъ потомъ о немъ въ своей газетѣ: «Какія бы преступленія ни совершилъ этотъ

человѣкъ, но онъ шелъ такъ спокойно, зная, что ожидаетъ его въ концѣ пути, и умиралъ съ такою твердостью, что становилось больно смотрѣть на все это».

«Вся жизнь его была примѣрна»,—говорить о Варленѣ его товарищъ Малонъ.—«Необычайно дѣятельный, всегда рѣшительный, безконечно преданный дѣлу и при томъ очень скромный, никогда не думавшій о себѣ самомъ, Варленъ пользовался огромнымъ нравственнымъ вліяніемъ на всѣхъ окружающихъ. Рабочіе никогда не забудутъ этого человѣка, который такъ много сдѣлалъ для своихъ братьевъ и умеръ за нихъ».

Малонъ писалъ эти слова вскорѣ послѣ смерти Варлена. Съ тѣхъ поръ прошло 19 лѣтъ, и рабочіе не только не забыли этого человѣка, а наоборотъ, по мѣрѣ того, какъ растетъ та борьба, въ которой онъ былъ однимъ изъ лучшихъ борцовъ, все большее и большее число рабочихъ во всѣхъ странахъ міра съ любовью и величайшимъ уваженіемъ вспоминаетъ его имя. Съ такой же любовью будутъ вспоминать его и русскіе рабочіе, когда начнутъ бороться за то великое дѣло, для котораго жилъ и за которое умеръ Варленъ.

В. Засулицъ.

1890 г.

Изъ рѣчи Варлена.

«Хотя предъ закономъ, господа, вы — судьи, а мы — обвиняемые, но на самомъ дѣлѣ, мы съ вами представляемъ двѣ борющіяся партіи: вы отстаиваете, во что бы то ни стало, настоящій порядокъ, защищаете то, что есть; мы хотимъ измѣнить этотъ порядокъ, мы, представители социалистической партіи. Разсмотримъ же добросовѣстно, хорошъ ли теперешній порядокъ, и виноваты ли мы, что хотимъ измѣнить его? Несмотря на объявленіе правъ человѣка, на минутное торжество народа *), и теперь еще нѣсколько человѣкъ могутъ, когда захотятъ, заставить литься цѣлыми потоками въ братоубійственной войнѣ народную кровь, хотя народъ вездѣ одинаково страдаетъ и вездѣ желаетъ одного и того же. Всѣ наслажденія достаются небольшому числу людей, которому приходится придумывать, что бы такое еще купить на свои богатства; а миллионы

*) Варленъ вспоминаетъ здѣсь о бывшемъ сто лѣтъ тому назадъ великомъ возстаніи (революціи) французскаго народа, когда послѣдній уничтожилъ королевскую власть, отнялъ всякія привилегіи у дворянъ и духовенства, но самъ остался подъ властью богачей, буржуазіи. Съ этой буржуазіей боролась въ шестидесятыхъ годахъ рабочая социалистическая партія, къ которой принадлежалъ Варленъ.